



《泉州市退役军人事务局等7部门<关于实行全市退役军人和其他优抚对象免费乘坐辖区内公交车和免门票游览景区园区的通知>》
政策解读

近日，泉州市退役军人事务局等7部门联合印发了《关于实行全市退役军人和其他优抚对象免费乘坐辖区内公交车和免门票游览景区园区的通知》（泉退役军人局规〔2023〕1号，以下简称《通知》），有关政策解读如下：
一、《意见》出台的背景和意义
拥军优属，是我们党和国家的光荣传统。优待退役军人和其他优抚对象，就是支持国防和军队建设，对提高军队战斗力，解除军人后顾之忧，促进军政军民团结和社会繁荣稳定起到重要作用。2020年1月，退役军人事务部、中央宣传部、国家发展改革委等20部门联合印发了《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的意见》；2022年1月，福建省退役军人事务厅等28部门联合出台《关于加强军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作的实施办法》，为今后一个时期的优待工作提供了遵循和方向，并要求各地结合实际，对落实优待政策进行积极探索。
自2022年3月1日我省全面启动优待证申领发放工作以来，我市迅速行动、主动作为，攻坚克难，至2022年底，优待证申领发放工作成效显著。随着优待证申领发放工作进入常态化阶段，广大退役军人和其他优抚对象高度关注优待证具体优待优惠举措，全市各级退役军人服务中心（站）在服务退役军人过程中，接到大量关于优待证使用场景的口头和电话意见建议，尤其对享受本市辖区内景区旅游和乘坐城市公共交通免费优待表示强烈期待。
为退役军人和其他优抚对象实行免费乘坐城市公共交通工具、免门票游览景区园区政策，是深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述、全面落实《中华人民共和国退役军人保障法》、积极推动退役军人工作高质量发展的重要举措，也是落实省委、市委开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的具体体现，充分体现了党和政府对广大退役军人和其他优抚对象的关心关爱，有利于提升广大退役军人和其他优抚对象的荣誉感、获得感，有利于在全社会营造“让退役军人成为全社会尊重的人，让军人成为全社会尊崇的职业”的浓厚氛围，也是我市创建新一届双拥模范城的重要内容。
二、《意见》的总体思路设计和内容是什么？
关于泉州市退役军人和其他优抚对象免费乘坐辖区内公交车和免门票游览景区园区的实施方案，主要制度设计是围绕免费乘坐辖区内公交车和免门票游览景区园区两项优待项目，主要内容包括明确具体实施对象、明确两项优待项目具体内容、明确部门职责分工及工作要求、明确优待对象享受优待时相关义务等。
三、按照《意见》，哪些对象可以享受免费乘坐公交车和免门票游览景区园区的优待内容？
具有泉州市户籍并持“中华人民共和国退役军人优待证”“中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证”的退役军人和其他优抚对象。退役军人包含退役士兵、转业军官（军士/士官）、残疾军人、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人、部分参战参试人员、60周岁以上农村籍退役士兵等；其他优抚对象为烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属（简称“三属”）。
四、免费乘坐公交具体优待内容有哪些？
可免费乘坐泉州中心市区及县（市、区）常规公交线路【不含跨区域公交线路、定制公交、泉州古城旅游观光电瓶车（俗称“小白”）等非常规公共交通】。
免费乘坐公交车的具体路线以及相关操作流程由市交发集团及各公交运营企业等具体制定发布。
五、免门票游览景区园区具体优待内容有哪些？
可免门票参观游览泉州市域范围内博物馆、纪念馆、美术馆等公共文化设施和实行政府定价或指导价管理的展览馆、名胜古迹、景区景点，景区或园区内其它收费项目除外。
免门票游览景区园区的具体目录清单及操作流程由市文旅集团具体制定发布。
六、按照《意见》，部门的职责分工有哪些？
（一）各县（市、区）
各县（市、区）人民政府、泉州经济技术开发区管委会、泉州台商投资区管委会负责统筹协调相关部门，落实退役军人和“三属”人员免费乘坐城市公交车，免门票游览景区园区政策。
（二）退役军人事务部门
负责按国家规定审核发放“中华人民共和国退役军人优待证”和“中华人民共和国烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属优待证”及相关优待政策的宣传解释工作，并将此优待政策纳入双拥模范城（县）评比考核。
（三）发展和改革部门
负责指导各级交发集团、城市公交运营企业落实免费乘坐城市公交车价格优待政策，指导各级文旅集团和实行政府定价和指导价的景区园区落实免门票游览的价格优待政策。
（四）财政部门
1.负责落实优待政策的资金保障。退役军人和“三属”人员凭优待证乘坐泉州公交集团开通的公交车线路，所产生的费用列入泉州公交集团年度运营成本，并按照公交成本规制管理规定统一核算，从年度市级财政安排的城市公交运营补贴列支。退役军人和“三属”人员凭优待证乘坐县（市、区）、泉州台商投资区公交企业开通公交车线路的，产生的费用由各县（市、区）、泉州台商投资区财政承担。
2.补贴标准：按照乘车统计次数据实结算。
（五）交通运输部门和交发集团
1.各级交通运输部门负责指导相关城市公交运营企业落实关于免费乘坐城市公交车的优待政策保障措施。
2.各级交发集团或城市公交运营企业负责制定、发布和落实免费乘坐城市公交车的具体线路，免费乘坐公交车办理网点、办理时间、办理流程和相关要求。
3.今后新增的城市公交企业运营常规公交车路线自动纳入优待目录清单。
（六）文化广电和旅游部门、文旅集团
1.市属国有A级景区给予退役军人和“三属”人员免费优待，各县（市、区）、泉州台商投资区国有A级景区参照执行。
2.各级文化广电和旅游部门负责整理发布本辖区内纳入免门票的A级景区名录，督促指导相关A级景区落实免费优待政策。各地文旅集团及相关A级景区具体负责落实关于免门票游览A级景区的优待政策。
3.今后新增的国有A级景区自动纳入优待目录清单。
七、优待对象如何使用优待证等享受免费乘坐公交或免门票游览景区园区？
免费乘坐城市公共交通工具时，退役军人和“三属”人员需要携带优待证，并按照公交公司有关规定乘坐。因为涉及公交公司统计、数据对接等技术问题，希望广大优待对象积极配合，积极出示有关证件，避免和司机、其他乘客冲突，维护退役军人及其他优抚对象良好社会形象。未持优待证的，乘车不享受免费待遇，应按所乘车线路票价购票。
免门票游览景区园区时，退役军人和“三属”人员需要同时持有优待证、身份证，配合查验。
特别指出，优待证仅限本人使用，不得转借他人使用或买卖。
八、优待政策什么时候落实？
[bookmark: _GoBack]自2023年5月1日起实行（有效期至2033年4月30日）。　　
　　九、泉州市户籍退役军人和其他优抚对象中有部分人员原来就享受这些优待，现在如何操作呢？
　　65周岁以上退役军人及“三属”人员原来凭敬老卡享受免费公交等优待，现在仍然有效，可自行选择使用何种证件。残疾军人持原有效证件按国家有关政策继续享受原有相关优待。
十、符合条件的退役军人和优抚对象目前尚未申领办理优待证的要怎么申领？
　　申领优待证须由本人或委托他人到户籍所在地镇（街道）退役军人服务站提交申领优待证的申请。不在户籍地常住的，可向常住地镇（街道）退役军人服务站提出申请，进行异地申领。优待证申请信息需要逐级审核，卡厂制卡和邮寄分发均需要时间，请申请对象申请后耐心等待。
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